
Histoire – CM2 – Mardi 24 mars 

 

Réponses aux questions de lundi 

Document 1 

La population de Paris a été multipliée par cinq, celle de Marseille par quatre, et celle de Toulouse 

par trois. 

 

Leçon à recopier 

4. La transformation des villes 

L’industrialisation et l’exode rural entraine le développement des villes. 

 

Prends ton livre page 78. 

Lis le B : La naissance des banlieues 

 

Leçon à recopier 

Pour accueillir ces nouveaux habitants, venus à la recherche d’un travail, des banlieues, souvent 

insalubres, se développent en périphérie des villes. Les travailleurs les plus pauvres y vivent. 

 

Regarde le document 2. 

Il s’agit bien d’une photo de Paris en 1877 et non d’une représentation.  

Au premier plan, sur le terrain vague, sont installées des baraques faites de matériaux de 

récupération. Ce sont les plus pauvres qui y vivent. A l’arrière-plan, on distingue les immeubles de 

la périphérie parisienne, où habite une population plus fortunée. 

 

Lis le C : Dans les villes, la cohabitation des classes sociales 

 

Leçon à recopier 

En ville, les quartiers anciens sont peuplés d’ouvriers. Dans les constructions neuves, les habitants 

occupent les différents étages selon leur classe sociale. 

 

Regarde le document 3. 



Cette représentation d’un immeuble du 19e siècle mélange réalisme et caricature. Elle est à elle 

seule un résumé de la société de l’époque. 

Au rez-de-chaussée habitent les concierges.  

On trouve au premier étage, dans un décor luxueux conçu pour les réceptions, des représentants de 

la grande bourgeoisie ou de l’aristocratie (de celle qu’on aurait pu retrouver à l’hôtel PLM de 

Combloux quelques années plus tard ). 

Au deuxième étage, la famille complète incarne la bourgeoisie aisée. 

La petite bourgeoisie se trouve au troisième étage. Elle est parfois endettée (on le voit avec 

l’appartement vide et la venue d’un huissier) et vit dans un logement plus modeste.  

Au quatrième et dernier étage sont logés les plus pauvres (mais plus argentés que les ouvriers qui 

vivent dans les quartiers anciens, et beaucoup plus que les personnes vivant dans les banlieues). 

 

Regarde l’escalier et ce qu’il représente ici…  

Il symbolise vraiment les différents niveaux de la pyramide sociale. On voit d’élégants visiteurs 

montant au premier et au deuxième. Seul le chat se donne la peine de monter jusqu’au quatrième…  

 


